



新华通讯社重点报刊

第3911期  
总第4877期统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司即时互动网站  
都市圈圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-8478350196060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到1065596060封面新闻叠主编 杜迅贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 赵勇  
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 封面

生命接力20小时  
坠井男孩获救

[封15版]

连说8个“进了”  
刘建宏雷到网友

[封21版]

## 国内

枪杀交警凶手  
落网后还笑呵呵

[A4版]

美间谍窃我机密  
卖了22万美元

[A2版]

## 国际

美俄“一对一”  
交换10名间谍

[A6版]

被地域歧视和身份歧视所裹挟的人，没有幸存者，即便你避开“盲流”一栏而填写其他选项。而人为制造歧视者，也未必占据人格的优势。被权力破坏的平等权，其实是每一个人的精神庇护所。

# “盲流”重出江湖 刺伤的不仅仅是平等权

## 社评 Editorial

□快报首席评论员 伍里川

一名在无锡打工的网友最近很愤怒，原因在于，在一份居委会发给他填写的非本地户籍人口信息采集表上，“暂住事由”一栏诸多选项里赫然出现了“盲流”。

装卸搬运工、建筑民工、保姆、收废品、饮食业、雇佣临时工……表单的制作部门看来洞悉社会现实，确也阅尽了“外地人”的典型性低端职业，这种归纳虽然也有让外地人不爽的一面，毕竟视线较窄，没有看到当今很多“外地人”成为“唐骏”，不过理论上这种归纳无错。但“盲流”显然不在其列。

一个正常人，当然不太可能填“盲流”。但这种带有鄙夷性质的称呼，刺痛的岂只是一小部分人？侵犯的又岂只是填表人的尊严？

“盲流”，一个早已退出历史舞台，并且为正常人唾弃的字眼，绝对是主流社会的一根硬硬的刺。它能够重出江湖，一定不是因为自身的回光返照，而是因为它有市场，有土壤，而这样的市场和土壤，是“习惯性歧

视”养肥的。

在平等、文明、信任这些价值观早已经飞到每个角落的今天，探讨“盲流”一词重新出山的是与非，是非常可叹的一件事。但这又是无法绕过去的。

管理部门对外来人口进行的信息采集，本身很正常，在很大程度上是给予这些人的平等权和公民权。只是，“盲流”一词禁用已久，这时候突然不经意地重新启用，一下子将原有的平等打碎。这种称谓仅仅是一次不慎的误用，还是故意的划分？

公务用语上的这一小小差池，有人也许不以为然。当然，在感觉上，一部分人的反感不足以说明这个表格是在歧视外来人口。但因为它涉及权利和尊严，我们不该像批改一篇作文那样画个红圈了事。

不要忘了，要“外地人”填份再简单不过的单子都可以这样马马虎虎、强加于人，在其他涉及到“外地人”切身利益的事情上不是也很容易戴上有色眼镜吗？

最大的问题更在于，当我们以人权的层面来衡量“盲流”一词时，也同时发现，行为上的不当容易被检讨，容易纠正，但是精神上的歧视，又远远不是“谴责”和“制止”所能解决的。

5年前，北京中小学生开始在课

堂上学习“不得歧视外地人”的内容。然而最近，北京市大兴区对外来人口聚集辖区进行封闭式管理，南方周末批评说：中国人只适合圈养？而石家庄街头更是竖起“禁止施舍”的交通牌，将乞丐视为异端。联系到近年来屡掀风波的“地域歧视”，不难看到，地方的门户观念还根深蒂固地存在。缘于此，一些地方不顾社会发展的大潮，拼命看守一地之“门户”，不仅在户籍制度改革上无所作为，而且更是在种种民生事务上要么制造物质障碍，要么出语伤人，值得警惕。

无疑，作为面向外地人的一份榜单，它直接面对着他们的呼吸，面对着他们的情绪。不要小看一名网友“独自”的愤怒，那些没有被“贴”出来为人知的愤懑情绪，早已泼洒在表单的里里外外，并且纠结成“团”，这对一个开放型城市非常不利。据悉，在苏南一些城市，外来人口已突破数百万。

在一个开放、自信的城市，当无“本地人”和“外地人”的天然鸿沟。这种鸿沟过去是有，但也必将被历史的车轮所踏平。城市的治理者尤其要超越那种历史性的地域歧视心理，以海纳百川的姿态接纳移民，迎接挑战。

昨日出版的南方周末有评论说，台湾菜贩陈树菊省吃俭用，将一千多万元捐给孤儿院、学校、儿童基金

会。马英九从她手上买下价值两万台币的青菜，并盛赞她展现了台湾的软实力。这个菜贩女也入选著名的《时代》周刊“全球百大最具影响力人物榜”，和美国前总统克林顿等地站在一起领奖。

一个再卑微的人，也能为一座城市提供力量。靠蹬三轮车为生的白芳礼老人，一生捐款数十万元。在他身上，同样闪现着人性的力量，笔者不知道，这样一个值得尊敬的老人，如果在世时也面对“是不是盲流”的选择题，他该如何作答？社会的良知又该怎样感受城市的这种无知与可笑？

被地域歧视和身份歧视所裹挟的人，没有幸存者，即便你避开“盲流”一栏而填写其他选项。而人为制造歧视者，也未必占据人格的优势。被权力破坏的平等权，其实是每一个人的精神庇护所。

站在更高的角度看，城市的价值首先在于包容、尊重所有群体，一个和谐社会的核心在于所有人都平等的享有尊严。广东高院副院长陈华杰不久前接受专访表示，要逐步试行轻罪犯罪记录消灭制度；江苏省徐州市鼓楼区法院近日也决定，将少年犯罪记录“清零”。这种对人的权利特别是特殊人群权利的保护、对人的尊严特别是弱势人群尊严的敬畏，应是我们这样一个社会急于“引入”的。



头眼 PHOTOSHOW

“富二代”订婚  
花了一亿多

21门礼炮打出喜庆的玫瑰花瓣，21桌高档酒席宾朋满座，豪车组成的价值3000多万元的车队，礼金8888888元……7月7日中午，一场豪华的订婚典礼在青岛香格里拉饭店举行。这场订婚典礼的男主角是北京一位“富二代”，女主角是济南某综艺电视台的节目主持人。

[A3版]

top news | 头条

[封10版]

# 蔬菜价格上涨 快报深入调查

记者从田头到餐桌算了4笔账，发现还是中间环节和费用太多

近来，不少市民觉得，菜价又有一些波动，个别的菜又涨价了，到底是哪个环节涨上来了？下一步的菜价走势如何？昨天记者对南京夏季的菜篮子进行了一番调查，结果发现，本地菜农种的空心菜批发价6毛/斤，到了菜场卖1.2元/斤；山东来的芹菜田头批发价6毛/斤，到南京批发出去1元/斤……与此同时，菜农、批发、零售等各个环节却还都喊：没挣到钱！快报就此展开了调查。

## 文娱

新红楼黛玉裸死  
引发读者狂批

[A10版]

## 财经

游资炒“高送转”  
东方园林重登顶

[A13版]

## 南京

一房二卖毁约人  
被曝是荣誉市民

[B2版]

## 南京三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨，雨量中等，局部大到暴雨，偏南风4级左右，有雷雨地区雷雨时短时阵风7~8级并伴有雷电，25℃~30℃

明天 阴有阵雨或雷雨，雨量中大，局部暴雨，24℃~28℃

后天 阴有阵雨或雷雨，雨量中到大，24℃~28℃

## 今日出行天气

早晨 在您上班期间，多云到阴有时有雨，25℃~26℃

中午 阴有阵雨或雷雨，偏南风4级左右，30℃左右

下午 在您下班期间，阴有阵雨或雷雨，28℃左右